

乘风踏浪，焕新回归

现代京剧《弄潮》昨在青岛大剧院上演，力争打造时代精品



京剧《弄潮》演出照。

□半岛全媒体记者 仲维莉

一部描写港口人创新奋进的现代京剧《弄潮》在这个春天“乘风踏浪”而来！4月18日晚，由中共山东省委宣传部、中共青岛市委宣传部、青岛市文化和旅游局共同指导，山东港口集团、青岛演艺集团联合出品，青岛市京剧院演出的现代京剧《弄潮》在青岛大剧院演出，张建峰、王艳两位中国戏剧梅花奖获得者以及著名裘派花脸王越担纲主演。

现代京剧《弄潮》原名《东方大港》，一年前《东方大港》就是从青岛出发，从这里起航，“开往”北京、日照、成都等地，时代楷模张连钢及其“连钢创新团队”的故事和精神深深感动了观众，弘扬了新时代工匠精神，以中华优秀传统文化讲好青岛故事，所到之处受到观众的喜爱和好评！时隔近一年，京剧《东方大港》焕新回归，正式更名《弄潮》再次在青岛大剧院上演。适逢张连钢荣获“感动中国2023年度人物”称号，现代京剧《弄潮》的上演也是为张连钢及其“连钢创新团队”献上一份舞台大礼！

精雕细琢，打造精品

作为一部以自动化码头建设诠释新时代工匠精神的现实题材作品，现代京剧《弄潮》主要讲述了山东港口集团青岛港总设计师张连钢及其“连钢创新团队”自主创新世界奇迹——智能无人全自动化码头（QCCTN）的坎坷历程。

演出是舞台艺术的核心环节，现代京剧《弄潮》自首演至今已演出超43场，紧紧围绕演出这个中心环节，深入剧场、港口、学校、基层等，涉及观众众多，观演群体多样。在演出中，《弄潮》团队不断接受反馈，及时对剧目细节进行打磨、调整。编剧王勇数易其稿，导演卢昂在演员表演、调度方面精心打磨，力求精益求精。

《弄潮》呈现出京剧在当代的活力，以对艺术的“工匠精神”传承“新时代工匠精神”，以戏曲工业现实题材的当代创新性表达，夯实舞台呈现，讲好青岛故



事，让作品在舞台上熠熠生辉，吸引着观众进入京剧《弄潮》所呈现的青岛港，沉浸在剧目所展现的以“连钢创新团队”为代表的新时代产业工人的奋进创新的时代风貌。

固本溯源，各臻其妙

京剧讲究“写意”，贵“虚无”重“意象”，舞台要最大限度地给演员表演以空间，也给观众以联想的空间。现代京剧《弄潮》根据现代工业题材的特点，融汇传统京剧美学特色，辅以铿锵有力的音乐，逼真震撼的多媒体舞台设计，虚实相生，以隽永的写意之美，实现现实主义与浪漫主义的有机融合。

《弄潮》坚持京剧的主体，以夸张、变形的程式动作为烘托，塑造人物、表达情感，达到“变其形而传其神”的艺术效果。团队以电脑操作无人码头软件排除障碍时的集体动作，电脑凭空“消失”，做出无实物的虚拟动作，延续了京剧的虚拟写意特性。而电脑测算数据、调试图像则通过多媒体技术呈现于舞台大屏，让技术感、智能感扑面而来，进一步渲染了舞台的科技氛围，将传统美学与现代工业质感结合，既不脱

离京剧虚拟写意的本质要求，又与剧目内容的气质相吻合，给观众带来了强烈的视觉冲击。

强大阵容，全力打造

《弄潮》从编剧、导演、作曲到主演，汇聚了国内顶尖的主创团队，集中力量打造新时代文艺精品。由国家京剧院院长、中国戏剧家协会副主席、国家一级编剧王勇担任编剧，上海戏剧学院导演系教授、新时代杰出导演卢昂担任导演，著名戏曲音乐家、国家级非物质文化遗产项目京剧代表性传承人朱绍玉担任作曲，国际知名舞美灯光设计家周正平担任灯光设计，中国戏曲学院舞美系教授金卞担任舞美设计，国家话剧院胡天骥担任多媒体设计，中国著名服装设计大师王玲担任服装设计，由张建峰、王艳两位中国戏剧梅花奖获得者以及著名裘派花脸王越担纲主演。青岛市京剧院此次演出也派出精兵强将，全梁上坝，众多优秀中青年演员用心经营角色，展示自己的专业才能，显示了青岛市京剧院薪火相传、人才济济的喜人景象。

《弄潮》还入选文化和旅游部艺术司“新时代现实题材创作工程”“新时代舞台艺术优秀剧目展演项目”“第十届中国京剧艺术节优秀剧目”“山东省齐鲁文艺高峰计划重点项目”、青岛市重点文艺精品扶持项目等。

《弄潮》既能继承中华戏曲的美学传统，又能与现实生活有机结合，适时地回应了时代巨变。据悉，《弄潮》青岛演出完之后将于5月中旬再赴北京演出，接受首都观众和专家的检验，力争成为无愧于时代、无愧于心的精品力作。

相关链接

对话国家一级演员王越：演许振超一定要沉下来

记者独家采访了国家京剧院国家一级演员王越，在剧中饰演劳模许振超的他表示，在排戏之前就与许振超老师做

过深度交流，深深为许振超老师的朴实所感动。他认为，像许老师一样一生当中做一件事，做好做专也是非常值得敬佩的，“我在演许老师的时候，要求自己沉下来。在戏里，我和张连钢是师徒关系，也要把这份师徒情谊完全表现出来。”王越表示，自己不止一次来青岛了，对于青岛的好山好水好人非常喜欢，“许振超更是青岛家喻户晓的，所以一定要尽全力给大家带来精彩完美的表演。”

市民李先生也接受了记者采访，他很兴奋，表示自己已经不是第一次来看这部京剧了，“去年是叫《东方大港》，这次的唱腔又有所改变，高音非常高。而且整部京剧还宣传了在新的时代下，工人阶级的突破和坚守。”他相信，只要我们每个人都像戏中人物一样，祖国一定会更加繁荣昌盛。



扫码观看
新闻视频

起夜多 免费领

起夜多？憋不住？快打进电话领取1份体验装吧！

随着季节和年龄的变化，常起夜，憋不住，需调养的中老年朋友可领用固泉肾宝。该产品由益智仁多肽，覆盆子多肽，肉桂，芡实，黄芪汇聚而成。符合检测标准。

重要通知：固泉肾宝来电体验活动正式开始，每天前100名夜尿多尿频尿急中老年人打进电话，即可领取体验装1份。并可获赠益肾保健贴一盒，仅限7天，数量有限，订完为止。

【固泉肾宝】帮助中老年人少起夜，睡个安稳觉。

申领热线 400-189-2991

短信/微信 186-6370-7419